
 

 

 

 

Gemeinde Margetshöchheim 
 
 

NIEDERSCHRIFT ÜBER DIE ÖFFENTLICHE 
SITZUNG DES GEMEINDERATES 

MARGETSHÖCHHEIM 
 

 
Sitzungsdatum: Dienstag, 08.02.2022 
Beginn: 19:00 Uhr 
Ende 21:27 Uhr 
Ort: im Sitzungssaal des Rathauses 

 

 

TAGESORDNUNG 
 
Öffentliche Sitzung 
 
 1   Vorstellung Zusammenschluss LAG und Förderprogramm "LEADER" HA/928/2022 
   

 2   Jahresbericht des Kommandanten der Freiwilligen Feuerwehr Mar-
getshöchheim 

HA/930/2022 

   

 3   Informationen und Termine HA/925/2022 
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ANWESENHEITSLISTE 

Vorsitzender 

Brohm, Waldemar  1. BGM  

Mitglieder des Gemeinderates 

Götz, Lukas    
Götz, Norbert  2. BGM.  
Grosch, Ursula    
Haupt, Simon    
Haupt-Kreutzer, Christine  3. BGM.  
Heinrich, Anette    
Herbert, Marco    
Herbert, Stefan    
Jungbauer, Ottilie    
Kircher, Daniela    
Raps, Andreas   ab TOP 2 
Röll, Stephanie    
Scheumann, Bernd    
von Hinten, Gerhard    
Winkler, Andreas    

 
Abwesende und entschuldigte Personen: 

Mitglieder des Gemeinderates 

Baumeister, Sebastian    
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1. Bürgermeister Waldemar Brohm eröffnet um 19:00 Uhr die Sitzung des Gemeinderates 
Margetshöchheim, begrüßt alle Anwesenden und stellt die ordnungsgemäße Ladung und Be-
schlussfähigkeit des Gemeinderates Margetshöchheim fest. 
 
Er stellte fest, dass gegen das Protokoll der letzten Sitzung (öffentlicher Teil) keine Einwände 
erhoben wurden. 
 
 
 

ÖFFENTLICHE SITZUNG 
 
 

 

TOP  1 Vorstellung Zusammenschluss LAG und Förderprogramm "LEADER" 

 
Bürgermeister Brohm führte kurz in den Tagesordnungspunkt ein, stellte den Geschäftsführer 
Herrn Fröhlich vor, dankte ihm für das Erscheinen und bat ihn, den Projektzusammenschluss 
„Leader“ vorzustellen. 
 
Das Programm „Leader“ ist ein Förderprogramm der Europäischen Union, welches den ländli-
chen Raum fördern soll, insbesondere hinsichtlich der Verwirklichung von Vorstellungen und 
Konzepten, die aus der Bürgerschaft entwickelt wurden. Die Förderung wird seitens eines ein-
getragenen Vereins übernommen; diese stell eine LAG dar, in der Privatpersonen, Vereine, 
Stiftungen, Unternehmen oder auch Gemeinden Mitglied sein können. 
 
Förderfähige Projekte müssen sich im Bereich zwischen mindestens 3.000 € und maximal 
200.000 € förderfähigen Kosten bewegen. Förderfähig sind die Projekt, die eine innovative Ei-
genschaft oder Umsetzung für den jeweiligen Standort verwirklichen. Ziel ist es, Ideen die in 
Zusammenarbeit zwischen der Zivilgesellschaft und Gemeinden erstellt werden, umzusetzen 
und zu realisieren. Hierbei liegt der Schwerpunkt auf mittleren bis kleinen Projekten.  
 
Ein sog. Lenkungsausschuss bewertet alle eingereichten Projekte nach standardisierten Bewer-
tungsskalen. Das Resultat dieser Bewertung entscheidet über die Zulassung oder Ablehnung 
des eingereichten Projekts. Der Lenkungsausschuss ist mehrheitlich mit Mitgliedern der Zivilge-
sellschaft besetzt.  
 
Die LAG bewirbt sich alle fünf Jahre auf das nächste Förderprogramm der Europäischen Kom-
mission. Hierbei muss ein sog. LES (lokale Entwicklungsstrategie) entwickelt werden. Die 
nächste Entwicklung findet im ersten Halbjahr des Jahres 2022 statt. Beginn des neuen Förder-
zeitraums ist der 01.01.2023. 
 
Auch Projekte einer ILE könnten beispielsweise durch die LAG im Rahmen des Leader-
Programms gefördert werden. 
 
Der Mitgliedsbeitrag beträgt 25 Cent je Jahr je Einwohner für die Gemeinden. Dies entspricht 
ca. 2.500 €/Jahr für die Gemeinde Margetshöchheim als Mitgliedsbeitrag.  
 
Beschluss: 
 
Die Gemeinde Margetshöchheim tritt der LAG mit Wirkung zum 01.01.2022 bei. Die Verwaltung 
wird aufgefordert, entsprechende Haushaltsmittel einzustellen.  
 
einstimmig beschlossen Ja 15  Nein 0   
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TOP  2 
Jahresbericht des Kommandanten der Freiwilligen Feuerwehr Margetshöch-
heim 

 
Ab hier mit Gemeinderat Raps 
 
Der 1. Kommandant der Freiwilligen Feuerwehr Margetshöchheim, Herr Peter Götz, stellte den 
Jahresbericht für die Jahre 2020 und 2021 dem Gemeinderat vor. 
 
Anhand der detaillierten Einsatzstatistik wurden die Besonderheiten, die in Folge der Corona-
Pandemie auf die Freiwillige Feuerwehr zugekommen sind, dargestellt und deren Intensität be-
gründet. Hierbei ist festzustellen, dass das Jahr 2021 wieder das Vorpandemieniveau hinsicht-
lich der Einsatzhäufigkeit erreicht hat und zugleich auch vergleichbare Einsatzstunden angefal-
len sind, wie im Jahr 2019.  
 
Hinsichtlich der Personalstärke ist über den Verlauf von 2019 bis 2021 ein positiver Trend zu 
erkennen, sodass im Jahr 2019 58 aktive Feuerwehrleute zu verzeichnen waren und im Jahr 
2021 63. Grundsätzlich wird jedoch die erforderliche Personaldecke, die aktuell bei 82 Perso-
nen liegt, nicht erreicht. Auf 63 aktive Feuerwehrkameradinnen und Kameraden entfallen 24 
PA-Geräteträger. Die anwachsende Personaldecke ist zum einen durch Quereinsteiger als 
auch Übernahme aus der Jugendfeuerwehr zu begründen.  
 
Aufgrund der Corona-Pandemie mussten vielfältige Maßnahmen und Anweisungen seitens der 
Feuerwehrführung erlassen werden und das Einsatzkonzept stets der aktuellen Pandemielage 
angepasst werden. Aufgrund dieser vorbildlichen Planung und Weitsicht konnten Corona-
Infektionen begründet mit einem Feuerwehreinsatz ausgeschlossen werden und sind daher 
bisher nicht zu verzeichnen. 
 
Die Bereitstellung eines Einsatz- und Alarmdisplays im Feuerwehrgerätehaus erleichtert zudem 
auch die Koordination und Einsatzvorbereitung der Freiwilligen Feuerwehr Margetshöchheim 
wesentlich. Dieses wurde während der Pandemie angeschafft und ist mittlerweile fest in den 
Einsatzablauf integriert. Hiermit kann u.a. vor Ort im Feuerwehrgerätehaus für jedermann er-
sichtlich sein, welche Feuerwehrkameradinnen und Kameraden dem Einsatz zugesagt haben 
und zur Verfügung stehen. Ferner wird auch der Einsatzort, welcher angegeben wurde, direkt 
angezeigt. 
 
Der Schulungs- und Fortbildungsbetrieb kam während der Corona-Pandemie nicht zum Erlie-
gen, sondern wurde je nach Inzidenz entweder vor Ort oder in Onlineveranstaltungen umge-
setzt.  
 
In den kommenden fünf Jahren stehen absehbare Neubeschaffungen für Feuerwehrfahrzeuge 
an. Dies begründet sich mit dem Erreichen der maximalen Laufzeit der bereits vorhandenen 
Fahrzeuge. Die entsprechenden Mittel wurden in die Haushaltsplanung 2022 bzw. in die mittel-
fristige Finanzplanung der folgenden Jahre eingestellt. 
 
Grundsätzlich ist festzuhalten, dass die Freiwillige Feuerwehr Margetshöchheim aufgrund einer 
vorausschauenden und flexiblen Planung jederzeit die Einsatzfähigkeit während der Corona-
Pandemie aufrechterhalten konnte und somit die öffentliche Sicherheit und Ordnung innerhalb 
der Gemeinde Margetshöchheim aber auch innerhalb der Nachbargemeinden in Zusammenar-
beit mit diesen Gemeinden sichergestellt war. 
 
Ein wichtiges Anliegen des 1. Kommandanten war und ist es, dass der Gemeinderat hinsichtlich 
der Bauplatzvergabe in neuen Baugebieten Überlegungen vornimmt, wie ehrenamtliche Mit-
glieder der FFW Margetshöchheim entsprechend berücksichtigt werden können. Denn neben 
Wegzug aufgrund von Arbeitsplatzwechsel ist die Nichtverfügbarkeit von Bauplätzen bzw. Ei-
gentumswohnungen die größte Ursache für die Reduzierung der Personaldecke. 
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Alle Fraktionen des Gemeinderates dankten dem 1. Kommandanten und seinen Kameradinnen 
und Kameraden für die geleistete Arbeit. Im Namen der gesamten Gemeinde dankte der 1. 
Bürgermeister Herr Brohm dem 1. Kommandanten Herrn Götz sowie allen anwesenden Kame-
radinnen und Kameraden der Feuerwehr für die geleistete Tätigkeit in den vergangenen beiden 
Jahren, sicherte ihnen zu, dass man stets weiterhin ein offenes Ohr für die Belange der Feuer-
wehr haben wird und zugleich konstruktiv an der Fortentwicklung der Freiwilligen Feuerwehr 
arbeiten wird. 
Ferner dankte Bürgermeister Brohm Herrn 1. Kommandant Peter Götz persönlich, da dieser 
nach sechs Jahren als Kommandant nicht zur Wiederwahl antritt. 1. Kommandant Götz hat in 
seiner Arbeitszeit wichtige Entwicklungen angestoßen und sich stets dem Wohl der Freiwilligen 
Feuerwehr Margetshöchheim gewidmet. 
 
zur Kenntnis genommen  
 
 

TOP  3 Informationen und Termine 

 

 Umweltausschuss: 24.02.2022, 17:00 Uhr 
 

 Nächster Bauausschuss: 03.03.2022, 18:00 Uhr 
 

 Nächster Ausschuss Soziales, Kultur und Sport: 22.03.2022 
 

 Sonderbauausschuss bzgl. der Friedhöfe am 07.04.2022, 17:30 Uhr, mit vor Ort Besichti-
gung 

 

 19.02.2022: Workshop Festplatz Margarethenfest 
 

 18.03.2022: Wahl der Kommandanten der Freiwilligen Feuerwehr 
 

 Durch die Regierung von Unterfranken wurde eine Förderung in Höhe von ca. 714.000 € 
zugesagt. 

 

 Bürgermeister Brohm führte hinsichtlich der Verzögerung beim Bau des Mainstegs aus und 
erklärte die Hintergründe. Diese stellen sich aufgrund von witterungsabhängigen Maßnah-
men dar, das WNA ist jedoch mit dem Bauunternehmen in Gesprächen, sodass auch be-
reits zum jetzigen Zeitpunkt weitere Maßnahmen, die witterungsunabhängig sind, ausge-
führt werden. 

 

 Bürgermeister Brohm führte zum aktuellen Sachstand hinsichtlich des Ausbaus der Deut-
schen Glasfaser in Margetshöchheim aus. Hierbei wurde angemerkt, dass der Abschluss 
der Arbeiten für dieses Jahr vorgesehen ist. Hinsichtlich des bisherigen Zeitrahmens ist eine 
Verzögerung festzustellen. Aus dem Gemeinderate wurde angeregt, dass die Deutsche 
Glasfaser rechtzeitig Ankündigungen bzgl. der Hausanschlüsse den Eigentümern zukom-
men lässt. 

 
 
Mit Dank für die rege Mitarbeit schließt 1. Bürgermeister Waldemar Brohm die öffentliche 
Sitzung des Gemeinderates Margetshöchheim. 
 
 

Waldemar Brohm    Marcel Holstein 
1. Bürgermeister    Schriftführer/in 
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